



我校召开纪念毛泽东等老一辈革命家 为雷锋同志题词60周年暨学雷锋志愿者表彰大会



本报讯 3月4日上午,我校在实验实训楼17118会议室召开纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年暨学雷锋志愿者表彰大会。团市委书记葛小广,学校党委委员、副校长徐振祥出席,党委宣传部、党委学工部、校团委负责人,楼区团委、南湖新区南湖街道,各学院副书记,受表彰师生代表与会。

徐振祥对受表彰的先进集体和先进个人表示祝贺,并向积极参与学雷锋活动的广大师生致以衷心的感谢。他强调,雷锋精神具有历久弥新的时代价值,近年来,我校学雷锋活动得到了广大青年学生的积极响应和参与,全校青年志愿者扎实开展多种形式的志愿服务活动,有力推动了学雷锋活动的深入开展,为促进学校精神文明建设做出了积极贡献。

在我国第24个“中国青年志愿服务日”到来之际,徐振祥对全校师生提出三点要求。一是画好“同心圆”,大力弘扬新时代雷锋精神,引导广大大学生自觉自愿投身于学雷锋志愿服务活动,让广大教师在活动中提升自身道德素养和人格魅力;二是吹响“集结号”,让学雷锋志愿服务成为校园常态,将雷锋精神贯穿于助人为乐的爱心公益活动、艰苦奋斗的劳动实践活动、奉献社会的志愿服务活动中;三是争当“排头兵”,把学雷锋志愿服务活动抓实抓好,努力营造“人人都来学雷锋,人人都来做好事,天天都要做好事”的良好氛围。

会上,20名省运会、大运会优秀志愿者代表,志愿服务达人挑战赛前10名“志愿者标兵”及校地共建优秀志愿者;经管学院、土建学院等7位在湖南省第五届“学雷锋杯”青年志愿服务项目大赛中获奖的项目指导老师;尹晓闻、杨阳等11名“新时代雷锋”受到表彰。守护好一江碧水等新组建的5支“青年突击队”获得授旗。

省运会、大运会优秀志愿者代表、土建学院尹瑞、机械学院拾金不昧的杨阳、法学院勇救落水女孩的教师尹晓闻代表全校师生发言。

“作为新时代的青年,我们要做的就是接过新时代的大旗,既要肩负起时代赋予我们的使命,更要把我们的优良传统继承下去,贯彻到生活中每一件平凡的小事中去,用笃行来积累我们的每一个脚步。”杨阳表示。

(学生记者/谢依铭 何鑫胜 李珊珊 罗娅 摄影/吴泽涵)

拾遗不昧! 这位同学值得狠狠点赞!

清晨,薄雾茫茫,似乎预示着今天是一个艳阳天。

3月4日,在学校主办的“纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年暨学雷锋志愿者表彰大会”上,机械工程学院2019级学生杨阳获得“新时代雷锋”荣誉称号。

“对我来说,这就是一件普通的小事。”走上演讲台前,他深深地鞠了一躬,光影渐渐爬上了他的脸。

时间回到十五天前,2月17日中午,忙碌了一上午的杨阳在学校校门对面的奶茶店点了杯奶茶,坐定没多久,耳旁响起一串铃声的铃声,他下意识望过去,只见一个女生匆匆掠过视野范围。“可是,座位上还有一个背包呢!”他都没多想,拎起包冲了出去。可是无论他对什么方向,都没有看到那位女生的身影。

“我当即询问店员要不要打110,店员说让我再等等,说不定她之后就回来了。”时间一分一秒地流逝,杨阳坐不住了,一批又一批的顾客更迭让他意识到这个包已经被失主遗忘了,于是,他拨通了110电话。

民警在电话那头得知了事情的原委,让杨阳把包送至派出所。等待的气氛异常难熬,看着警察从包里翻翻找找的动作,他迫切希望一切进展顺利。好心有好报,几十分钟后,他回到了奶茶店,与此前不同的是,他的手上攥着一张写有自己和派出所电话号码的小纸片。

杨阳回到学校后,失主打来电话,他长舒了口气,“心里的那块石头落地了”。她向杨阳表达了感谢,通过微信转了五百元的“酬劳”,杨阳没有接受,失主又联系了其在学院的辅导员,间接向杨阳表达谢意,他婉言谢绝。

“真的就是举手之劳,而且对于大学生来说,这是一件应该做的事情。”他告诉记者,面容带着一些腼腆。

整个过程中,他都没有把包打开,他不知道包里装有上万元现金,“出于对失主隐私的



保护,也是在保护自己,让警察打开包是最稳妥的办法”他回答道。

点开杨阳的朋友圈,“知行合一”四个字映入眼帘,恍若那么一瞬间,你明白了他为何这样做的种种理由。

(学生记者/周起航 彭雄 实习记者/舒晨杰 麻立新)

义勇伸手救生命,危急关头显美德

我校教师勇救落水女孩

“救命!救命!”求救声裹挟着风声钻进法学院副院长兼法学院22级法学专业一班的班主任尹晓闻的耳朵,如一支箭,撞开了湖水的平和。

侧耳细听,本是打算夜跑的尹晓闻连忙循着声音,望向校园东院训练馆南湖岸边。离湖岸一到两米的湖水里,有一个女孩,她的身体大部分已经淹没在了水里,只有头部能稍微借力浮出水面。

“救人是出于本能。”意识到女孩情况危急,尹晓闻连忙跑向湖边,将手里的包和手机丢到一旁,并思考她上来的方法。

湖边没有护栏,湖水常年溶蚀着岸边的石块,落脚都困难。尹晓闻站在湖边,他尝试着将左脚踩到离女孩较近的湖岸拐角处的土坎上,左手抓住从土坎里长出一颗小树的树枝,以小树撑住身体。他尝试着伸长身体,尽力去抓住女孩的手,却发现始终有一段距离。思考半晌,尹晓闻将两脚伸到水里,抵住岸边,身体往前倾斜,左手仍然紧紧抓着树枝,奋力用右手去触碰女孩的手。

身体一点点前倾,双脚牢牢扎根在水中,伸长的脖颈明显泛红……随着两只手的距离慢慢缩短,尹晓闻一步步靠近女孩,待到距离合适时,尹晓闻一把抓住了女孩冰凉的手,并慢慢将女孩往自己的方向拉近。与此同时,他的双脚缓缓退回到岸边。在自己的身体上岸后,尹晓闻趴在岸边,紧紧握住女孩的手,把她拉近湖边并抱上了岸。

春寒料峭,刚刚从冰冷的湖水里被救起的女孩浑身已经湿透,她说不出话来,只是不停地颤抖。尹晓闻连忙脱下自己的运动外套裹在女孩身上,只留一件短袖运动服,并马上给自己所带班级的班长拨通电话,寻求下一步的救助。

按照原来的计划,尹晓闻打算在晚上7点半到学校给本班学生开班会。18时20分,刚吃完晚饭的他临时起意,决定先绕着学校南湖散散步。也正是这个临时的决定,挽救了一个生命。

“这里有一个女孩落水了,你赶紧帮忙去找一套干净衣服,等会我们去找你。”接到班主任尹老师的电话时,22级法学一班的班长刘皓月正在班里组织班会。听到电话里尹老师焦急的语气,刘皓月立刻暂停班会,赶回寝室,从衣柜里找出了一件毛衣、一条裤子和一件羽绒外套,耐心等待落水女孩来寝室更换衣服。

在确保女孩的保暖得到基本保障后,尹晓闻打电话叫来法学院政法教研室主任张咏涛帮忙,一同将女孩送去刘皓月的寝室。

把女孩扶上车后,他们立刻将车内的空调开到最大,这时的女孩还在发抖,说不出一句完整的话来。尹晓闻找到了女孩的手机,给她的家人拨通了电话,又联系到了她的班主任,将女孩的情况第一时间告知他们,也得知女孩系岳阳市一所中专院校的学生。

看着女孩不停地颤抖,张咏涛赶忙加快车速,把女孩送至刘皓月的宿舍楼更换

衣物。见到女孩后,刘皓月帮助她换好了衣服,轻轻安抚着她,等待落水女孩的班主任来接。晚上九点多,将女孩安全送到班主任手里后,尹晓闻一行才放心返回学校。

“孩子没事就好,没事就好……”女孩被接走后,尹晓闻多次给女孩的班主任打电话、发微信,耐心询问女孩近况。电话那头,班主任的回复饱含谢意,电话这头,尹晓闻的话语中满是关切。

“其实自己已经很多年没有游泳了,我当时也没有多想,就想着赶紧把孩子救上来。我认为,见义勇为和助人为乐是一个人的仁德和本能。”尹晓闻一边感叹着自己有多么幸运,鲜少在南湖边散步的他在2月19日那天选择了那条环湖小路,挽救了一条年轻的生命,一边对所有的学生们嘱托道:“希望各位同学出行尽量结伴而行,远离危险水域,保护好自己。”

湖水恢复了往日的平和,在阳光下泛起斑驳光影。尹晓闻再次来到南湖边,他望着湖水,笑得格外坦然。

(学生记者/孙昕 谢佳 何鑫胜 实习记者/徐顺子 欧阳凯 吴光华 摄影/黄慧慧)



我校师生走进岳阳市中心血站



本报讯 “血液分离成血浆和红细胞,”岳阳市中心血站的工作人员正在成分室内为学生们实际操作演示血液的成分制备流程,“有一些献血者的血液分离出来的血浆是特别清亮的,像这种,我们可以采取二次离心。”工作人员指着一袋已分离但血浆略黄色的血袋向学生们讲解。

3月3日下午,我校组织36名学生到岳阳市中心血站开展血站参观学习。岳阳市中心血站副站长吴斌、岳阳市红十字会无偿献血志愿者服务队秘书长方娟出席活动,我校数学学院党委副书记齐亮菲、数学学院辅导员徐笑天带队参观。

在岳阳市中心血站宣传部工作人员施多婷的全程带领下,师生共同参观了岳阳市中心血站的血库、检测库、成份室以及岳阳市血液文化科普馆。

跟随施多婷的解说,学生们近距离地观看了血液从采集、检测、制备、储存到运输的全过程,在这个过程中,学生们深切体会到无私奉献的雷锋精神。

我校数学学院信息与计算科学技术专业21级一班陈润作为亲身经历过此次活动的

的学生,她表示,这次活动不仅学到了血液的生理知识,更多的是了解了无偿献血这项公益事业所蕴含的血脉相连、无私奉献的大爱精神和美好含义。

近年来,我校在献血志愿服务方面频频获奖,涌现出了一大批无私奉献、值得称赞的献血志愿者。从中华骨髓库全国联网后配型成功第一人陈欣,中华骨髓库跨国捐赠第一人郝晴晴,为捐献造血干细胞放弃研究生复试的吉凯等优秀个人,目前在校大学生中已经有11人配型成功并捐献造血干细胞,为社会奉献爱心。他们以胸怀博爱的献血行为担当起了当代青年学子的社会责任和使命,彰显了学校贯彻爱心育人教育理念的工作成效,传承弘扬了无私奉献的雷锋精神,并充分践行了社会主义核心价值观。

据悉,此次活动由我校宣传部与数学学院无偿献血志愿服务团队联合组织开展,并通过我校官方微信公众号实时直播。

(学生记者/谢佳 孙昕 实习记者/宁雅楠 许佳莹 摄影/黄慧慧)

争做“经师”与“人师”的统一者 ——思政元素融入法学专业课的教学心得

■ 法学院 梁晨

法学是人类文明史上最古老的学科之一,世界第一所大学博洛尼亚大学就以法学和医学两个专业著称。如果说医学的使命是医治人类机体的病痛,那么法律的使命则是救治人类社会的创伤。生命健康是人类生存发展的前提,而公平正义则是人们对美好生活的更高追求。因此,法学教育特别注重对学生伦理道德的培育。习近平总书记指出:“法学教育要坚持立德树人,不仅要提高学生的法学知识水平,而且要培养学生的思想道德素养。”我在从教之初就思考一个问题,即如何让复杂抽象的法律规则更容易被学生理解,同时让法律职业伦理内化为学生自主的价值追求。这也开启了我对课程思政教学的探索。我认为,教师要真正做好课程思政教学,就要按照习近平总书记所指出的那样,做“经师”和“人师”的统一者。

首先,应当树立课程思政不是竞赛技能而是教师本能的观念。如果是为了参加教学竞赛才临时去挖掘课程中的思政元素,则不免牵强附会或者老生常谈,教学过程难免存在拼凑与断裂的痕迹,学生学起来就容易产生抵触感。这就是为什么当前课程思政教学普遍存在着入了课堂却难以入脑入心现象的原因。如果我们在日常教学与研究中就特别

注重课程思政的融入,有意识地搜集素材建设与专业知识紧密耦合的课程思政案例库,在引导学生学习专业知识、思考专业问题的过程中自然延伸出思政元素来,学生自然更能融会贯通。去年学校选送我参加湖南省课程思政教学竞赛,我在既无国家级专业平台、也无省级一流课程、且无课件制作技巧的不利境遇下,力压来自其他法学重镇的教师选手,以小组第一的成绩夺得省赛一等奖。我想,这应该得益于我没有把课程思政当做竞赛,而是作为教师的本能和内心的法则。

其次,应当践行党和国家的方针政策,并将其贯彻到教学科研的全过程。特别是对于法学教师来说,应当自觉强化党的领导意识,将党的领导贯彻到法学教育和法学理论研究全过程、各方面。新冠疫情期间,我认真领会习近平总书记关于“运用法治思维和法治方式开展疫情防控”的指示,连续三年在《岳阳日报》发表文章阐释党的防疫政策。针对疫情初期地方政府的一些防疫乱象,我结合自己的研究专长参与撰写了《关于依法防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情的建

议》,得到中央领导重要批示,本人受到中国法学会的表扬。这些成果无疑是鲜活生动的课程思政案例,用言传身教的方式为学生的专业研习提供了方法论上的参考。这样的课程思政当然是独具特色的,也是学生最喜闻乐见的形式,从竞赛的角度看,也是最能打动评委的“得分点”。

最后,应当以“四有好老师”的标准严格律己,把课程思政从课堂延伸到课外。要有理想信念,要有道德情操,要有扎实学识,要有仁爱之心。我长期致力于交叉法学的探索,也带领学生科研团队结合时事热点与社会焦点展开研究性学习。在团队协作中,同学们加深了对习近平法治思想核心要义中的“坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设”的领悟。我们的团队既是科研共同体,也是成长共同体和价值共同体。我经常以自己求学、从教的经历勉励学生刻苦学习、积极深造,鼓励他们不畏艰难,立志从事法律职业,追求公平正义;把金钱、权力和地位看得淡一点,把社会使命感和荣誉感看得重一点。

以上几点是我对课程思政教学的粗浅认识。当然,我深知自己离“经师”和“人师”的统一者的标准还很遥远,还有较大的努力空间,还需要更多时间的沉淀。我愿向各位老教师学习请教,深耕专业、打造金课、立德树人,把全部精力和满腔真情献给教育事业,在教书育人的工作中为学校的建设与发展作出更大贡献。

